



GUIÓN DE LA RAZA

El jefe del Estado, excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde, Generalísimo de los Ejércitos Nacionales y salvador del honor de España

Quijón

Redacción, Administración e Imprenta: MARRAS LUIS, 22 - TELÉFONO 2187

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

TRIMESTRE... 7'50 PESETAS
SEMESTRE... 15'00
AÑO... 30'00

NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS
EDICION DE LA TARDE

Año II.-N.º 484.-Córdoba.-Jueves 9 Septiembre 1937

La Aviación nacional bombardea el puerto y las fortificaciones rojas de Gijón

COMENTARIO

LA AGRESIÓN MARXISTA AL PABELLÓN BRITÁNICO

Sigue la efervescencia por el torpedeamiento del "Havoo". La persistencia en considerar a los anarco-comunistas como representantes de la "legalidad" española, acentúa, por momentos, una situación de peligro para toda Europa.

Es natural la emoción de los medios ingleses. Lo importante es determinar quién ha sido el agresor. El submarino no ha podido ser identificado, pero todos los indicios y la fuerza de la lógica, obligan a atribuir la nueva hazaña, a los marxistas españoles, es decir, a quienes no vacilaron en agredir navíos ingleses, italianos y alemanes tales como el "Gallant", "Hunter", "Barletta", "Deutschland" y el "Leipzig".

Todos los que conocen las reacciones primarias de los "gubernamentales" españoles, no dudarán de que sólo aquéllos son capaces de realizar actos de tal gravedad. En efecto, perdida la guerra, aspiran a provocar un conflicto internacional y si antes atacaron navíos alemanes e italianos, ahora se dirigen contra la marina inglesa, y si ello no basta a sus designios, no vacilarían tampoco en entrar en colisión con la francesa.

Prensa de Barcelona, destacaba en primera plana y a grandes titulares, como "slogan" significativo: "La pasividad suicida de Inglaterra" y reservaba sus amenazas para esta potencia. Pero no es esto todo. El Ejército español, después de la ocupación de Bilbao, ha encontrado dos órdenes telegráficos originales de la presidencia del que fué Gobierno de Euzkadi, verdaderamente sensacionales y de un contenido impresionante.

Al llamado Gobierno de Valencia no le define nada. El derecho de gentes no ha existido para él cuando se trató de expoliar y asesinar a los ciudadanos inermes. Viola constantemente las normas del derecho internacional. Falto de todo ideal moral, su sola existencia constituye un peligro para la paz de Europa.

TIC-TAC

La charla de Queipo, artículo de primera necesidad

Atención, señores Según nos comunican de la División, el excelentísimo señor General Jefe del Ejército del Sur, don Gonzalo Queipo de Llano, suspende su charla esta noche por encontrarse ausente.

Muy de tarde en tarde el general suspende su charla, a causa de alguna ocupación inaplazable. Y en el momento de radiar la nota, un denso malhumor se instala alrededor de los receptores.

Por qué no hablará? exclamaron unos.

Pues yo, como no oiga a Queipo, no me duermo tranquila dice una señora del auditorio.

Figúrese usted dice otra que yo, solamente oírle el "buenas noches, señores" ya se si está contento o no.

El general debería hablar siempre, donde quiera que se encuentra.

Aunque estuviera en el campo.

Y llevar en su equipaje una emisora de campaña. Todo menos dejarnos compuestas y sin novio.

Poco a poco languidece la tertulia. Cierran la radio. No tienen gana de oír "La Francisquita" ni música de baile. Las caras están contrariadas. Los abanicos se mueven nerviosamente. La vecina del entresuelo se despierta. No hay comentarios. Esta noche no le escuche la oreja izquierda al judío Blum. Miaja no ha sentido cerca el roce del ridículo. Y la Pasionaria no ha dado un pingo en la silla al sentirse aludida cariñosamente.

No. No debe dejarnos sin charla el General. No nos importa un día de plato único, o un día sin postre, o un día sin tabaco. Pero un día sin charla no por Dios! Y si no que se lo pregunten, sobre todo, a las señoras.

LIBROS RECIBIDOS

Vida política de un grado 33

Por José Manuel Ojeda. Ediciones Antisectarias, volumen V. Burgos, 1937. Precio, 1'50 pesetas.

El señor Ojeda ha estudiado perspicazmente el archivo particular de Benavides, abandonado por este en Segovia, horas antes del Movimiento Nacional.

Benavides, grado 33 de la Masonería española, compañero político de Azaña y Barcia, recibió consignas izquierdistas de suma importancia y expresa en su correspondencia el criterio masónico sobre los acontecimientos revolucionarios del posterior decenio. De ahí, el interés excepcional de esta obra.

Pero a este interés hay que añadir el que le presta la forma expositiva elegida por el señor Ojeda. La vida de Benavides, enlazada con los complotos y campañas de la secta y la política se desarrolla ante el lector con la fría lógica y la formidable amenidad de una novela histórica.

De venta en todas las librerías. Para pedidos al por mayor, dirigirse Ediciones Antisectarias. Apartado 98.-Burgos.

Por la Patria renacida. Por el pan de los campos fecundos. Por la justicia del Estado nuevo. FRANCO, FRANCO, FRANCO. ¡Arriba España!

COSAS DE LOS ROJILLOS

mable cantidad para horas extraordinarias en sus trabajos de madrugada. Y, por si era poco, cada señor Registrador tendrá derecho a un seguro de vida elevado para cubrir los evidentes riesgos que lleva inherente el cargo. Claro, lectores amigos, que el cargo tiene peligros como para asegurar fuertemente la vida de los señores Registradores. Porque no se trata—se nos olvidó decirlo—del Cuerpo de Registradores de la Propiedad, sino de los llamados registradores a domicilio. De esos caballeros antifascistas y feos que organizan sabiamente sus registros durante la noche para apoderarse de fascistas, de documentos y de alguna que otra alhaja que les saiga al paso. Y como el oficio ofrece positivos peligros, he ahí por qué el "gobierno" acude presuroso a organizar el cuerpo, subírle el sueldo y dotarlo de inmunidad. Realmente nos emociona hasta la congoja esta previsora solicitud del gobierno "legítimo".—DICK.

Cuatro polizones procedentes de la zona roja

Todos los comandantes del ejército rojo son rusos

BUCARETS.—El periódico "Universal" del día 22 de Agosto publica la siguiente información de Constanza: Ayer, por la tarde, con motivo de la revisión hecha a bordo del petrolero "Milián", bajo pabellón inglés, el comandante del mismo comunicó a la Policía que después de salir el buque de Barcelona y al pasar a lo largo de la costa de Mallorca encontró a cuatro individuos escondidos.

Resulta de las declaraciones hechas al comandante, así como de la documentación que presentaron que sus nombres son: Nielsen Marl, Nielsen Jons y Petrisen Marl, súbditos daneses y Lundreen Karl, sueco, todos alistados en el ejército rojo español como milicianos.

No pudiendo soportar más el régimen actual de la España roja, donde reina un caos absoluto, la falta de alimento y las brutalidades, siendo la gente tratada de la manera más inhumana que se puede imaginar, decidieron escaparse del "paraíso" rojo, en el que llevaban una vida de perros.

Después de las luchas en que habían participado se veían obligados a efectuar los trabajos más difíciles; no se les concedía descanso ni permiso alguno para poder rehacer las fuerzas; pero lo que más les indigna, declaran los cuatro, es que todos los comandantes del ejército rojo son rusos que se entregan a las brutalidades más inhumanas, fusilando en la calle a cualquiera que esboza el gesto más ínfimo o que se queja de alguna injusticia.

Por esto, en las filas del ejército rojo existe un estado general de descontento y las deserciones no cesan. Entre la población reina el mismo desagrado y la gente se manifiesta abiertamente contra los guardias soviéticos que se pasean por las calles de las ciudades rojas.

Los cuatro fugitivos, que están todavía bajo la impresión de los días de miseria, han solicitado de las autoridades rumanas que les envíen a sus patrias respectivas y serán embarcados en el primer buque que salga para Dinamarca.

¡Arriba el campo!

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DEL INFIERNO ROJO

Se han puesto nuevamente en práctica los trágicos paseítos. A una señora extranjera le arrancan las uñas de las manos y los pies

MADRID.—Un evadido de la zona roja cuenta que desde que el general carabinero Ortega se hizo cargo de la Dirección General de Seguridad se han reproducido los procedimientos inquisitoriales contra los detenidos, estando además nuevamente de actualidad los trágicos paseítos, procedimientos sádicos para dar satisfacción a toda clase de venganzas, ya que basta para ello una denuncia por nimia que sea, yendo bien recomendada.

Todo cuanto nos relata el evadido lo ha podido comprobar personalmente incluso en la propia Dirección de Seguridad, sita en la calle Giner de los

Sobre Gijón cae una lluvia de proclamas y bombas

Los aviadores han visto ondear en muchos balcones y ventanas banderas blancas

SANTANDER.—La Aviación nacional efectuó ayer un intenso bombardeo sobre el puerto y los muelles de Gijón y sobre las defensas establecidas por los rojos en los alrededores de la ciudad.

Sobre el casco de la población fueron arrojadas millares de proclamas en las que el Caudillo invita a la rendición a la ciudad y anuncia el perdón para todos aquellos que fueron obligados a combatir y que no se mancharon sus manos con la sangre de ningún erimen.

Al regresar felizmente a sus bases nuestros aviadores manifestaron que al volar sobre Gijón habían observado que en muchos balcones y ventanas ondeaban banderas blancas.

Advertimos a nuestros comunicantes que todo el original que se nos envíe después de las dos de la tarde no podrá publicarse el mismo día, dada la hora de nuestro cierre.

EN LA CORREDERA

El incendio de anoche

Anoche, próximamente a las diez, en el piso segundo de la casa número 20 de la calle Corredera, en el cual se halla instalada una casa de comidas, propiedad de Josefa Castillo Velasco, se declaró un incendio, no habiendo por fortuna que lamentar desgracias personales.

El fuego se produjo en una habitación ocupada por el huésped Juan Gutiérrez Jiménez y se cree que éste fué el causante del siniestro al haber cometido alguna imprudencia. Juan, al observar las llamas, desapareció. Se quemaron algunos enseres del citado piso y del tercero, al que se propagó el incendio.

Rápidamente acudió el servicio de bomberos al mando del señor Gollonet, logrando localizar el siniestro después de arriesgados trabajos. La casa no está asegurada y es propiedad de Copellantas.

La batalla del trigo

Los equipos de oradores recorrerán toda la provincia de Córdoba

Esta mañana a las doce en la Jefatura Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista se han reunido todos los Jefes de JONS de la provincia para tratar de la campaña oral, al objeto de difundir por los rincones más apartados de la provincia los beneficios del Decreto del Trigo y del Reglamento para su aplicación.

Asistieron a dicha reunión los técnicos y en ella reinó el mayor entusiasmo, designándose los equipos de oradores que han de recorrer la zona triguera de nuestra provincia para poner en contacto con los campesinos y hacerles ver la importancia transcendental del Decreto.

La Generalidad quiere ofrecerse al Gobierno de Francia

La Generalidad quiere ofrecerse al Gobierno de Francia

SALAMANCA.—Un evadido muy al corriente de lo que se ramorea en los centros gubernamentales de Barcelona, ha confirmado la noticia hecha ya pública de que los catalanes en el callejón sin salida en que se encuentran, acosados por el Gobierno de Valencia que cada vez va absorbiendo más las funciones de la Generalidad, aprovechándose de su incha con las sindicales de la C. N. T. y FAL y por la presión que ejerce el mando militar por la actual ofensiva están o intentan entrar en tratos con el Gobierno francés para desligarse de los problemas españoles y caer bajo la influencia de la vecina República en forma de estado satélite aparentemente independiente.

Don Alejandro Martínez Artero, que presta sus servicios como censor de las oficinas de Correos, ha encontrado en la calle una cantidad en metálico, que se apresuró a entregar al jefe y éste ha puesto a disposición del gobernador militar de la plaza para que, de no querer entarse el dueño, se ingrese en la suscripción a beneficio del Ejército.

FRANCO es el primer vencedor del comunismo en la guerra. Con FRANCO vuelve España a su misión universal y católica. FRANCO nos dará el Imperio. ¡Arriba FRANCO! ¡Arriba España!

BERTA SINGERMAN

La recitadora roja

Aficionado siempre a la poesía, me he llevado una profunda decepción al leer hace pocos días en «A B C» una crónica de Chile por «El Bachiller Alcañices».

En ella hace notar que la recitadora argentina Berta Singerman desfila como antifascista y propagandista roja por todos los escenarios de Hispano América.

Muy bien lo dice el cronista en el artículo al comentar este gesto de la artista; se ha puesto al servicio del pueblo ruin y vil que ha asesinado a los que le dieron fama y dinero. ¿Quién sino la clase ilustrada fue la que entró en los teatros a contemplar su arte? No es posible que fuera el pueblo quien la protegió, porque el pueblo no podía costear los precios altísimos de las taquillas, y si alguna vez entraba, se durmió durante la representación.

¿Qué desengaño más profundo he sentido al leer la noticia! Yo, el más ferviente admirador en este pueblecito, la desprecio desde este instante, rompo en mil pedazos el retrato que figura en mi habitación junto al de González Marín y maldigo las horas que me pasé contemplando su imagen y la dedicatoria que estampó.

Cuando vino a recitar a este pueblo quedé extrañado de ver al acompañante. Era un señor de nacionalidad rusa, extravagante, y que oía de cien pasos a masón.

Y se confirmaron aún más mis sospechas al contemplar desde los bastidores su salida al escenario, en que dejó asombrado al público al volverse de espaldas y mirar fijamente al decorado. Entonces me volví hacia fuera de la escena y vi al ruso haciendo unos signos y pronunciando unas palabras cabalísticas que de espaldas al público recibía con la cabeza baja.

Nada más tengo que decir; ese ruso te ha engañado y después de explotarte ha envenenado tu espíritu y ha labrado tu ruina, porque tú vivías de España y España te repudiará desde que conozca tu perfidia.

Manuel Moreno López Cabra.

Rasgo de honradez

Don Alejandro Martínez Artero, que presta sus servicios como censor de las oficinas de Correos, ha encontrado en la calle una cantidad en metálico, que se apresuró a entregar al jefe y éste ha puesto a disposición del gobernador militar de la plaza para que, de no querer entarse el dueño, se ingrese en la suscripción a beneficio del Ejército.

Prieto, naufrago en constantes fracasos desde que detenta el poder, felicita a Pozas por los éxitos de Aragón. Un éxito con diez mil muertos y quince mil heridos para conquistar unas posiciones destruidas, cuyas guarniciones resistieron hasta el fin. Bizarro éxito el de Pozas, como todos los que tiene apuntados en su historial este felón cien veces traidor, géltilhombre de cámara del Rey que, después de jurar sobre los Evangelios su defensa, arranca la corona de su gorra en la Plaza de Melilla el 14 de Abril de 1931.

Obediente a las consignas masónicas quebrantó las defensas fundamentales de España para entregarla inermes a las hordas de patibularios que la despedazaron. Esclavo de las hordas actúa ahora, amaestrado por unos generales rusos y franceses, para ser el jefe de paja con encargo de recibir las felicitaciones de Prieto y los punterazos y desprecios de los apaches con entorchados que le mandan.

Como último mérito en su hoja de servicios consta el ridículo telegrama de Indalecio, que se ha consolado felicitando a Pozas de los pesames que le llegan de Vizcaya, Santander y Asturias.

COMUNICADO OFICIAL DE ANOCHE

Boletín de información con noticias recibidas en el Cuartel General del Generalísimo hasta las veinte horas del día de hoy

SALAMANCA.—EJERCITO DEL NORTE.—FRENTE DE ASTURIAS: En el sector oriental han continuado hoy nuestras tropas su victorioso avance...

En el sector occidental tiroteos y ligeros cañoneos, siendo dieciséis los milicianos presentados en nuestras líneas...

FRENTE DE LEON: Sin novedad. EJERCITO DEL CENTRO: Solo ha habido tiroteos en el sector de Buñón, del frente de Aragón...

Entre todos los frentes de este Ejército se han presentado hoy en nuestras líneas treinta y dos milicianos...

EJERCITO DEL SUR: Algunos tiroteos y cañoneos, habiéndose presentado en total once milicianos en varias de nuestras posiciones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION: En el frente de Asturias, uno de nuestros cazas derribó ayer un bimotor enemigo.

Salamanca 8 de Septiembre de 1937. Segundo año triunfal.—De orden de S. E. El General 2.º jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

DE TODAS PARTES

Industrias incautadas por el gobierno de Valencia

VALENCIA.—El ministro de Hacienda y Economía ha dispuesto la intervención de las siguientes industrias: Sociedad Eléctrica e Industrial de Albacete, Hidro-Eléctricas de Don Benito, Central Eléctrica de Villaverde...

Los nacistas británicos LONDRES.—El día 1 de Octubre la organización Unión de nacistas británicos celebrará varias reuniones en Londres...

Garbanzos y material de guerra para los rojos MEXICO.—En el pueblo de Mazatlán se están haciendo preparativos para el embarque en un vapor inglés...

El Frente Popular madrileño MADRID.—Con asistencia de casi la totalidad de representaciones de los partidos y organizaciones sindicales...

La venta del tesoro artístico nacional PARIS.—Se está gestionando la venta de los siguientes cuadros: tres Sorollas, un Goya, dos Velázquez, dos Greco, dos Fortuny, un Madrazo...

La marina italiana no se siente manchada por las acusaciones de Rusia ROMA.—El periódico «La Tribuna» hace resaltar la absoluta falta de pruebas en las acusaciones...

Evadidos de Gijón BURDEOS.—De Gijón y con destino al puerto de Burdeos han salido en el espacio de cuarenta y ocho horas el «Stanycid» con 1.700 personas...

Comemoración del desembarco de «Juan Sebastián Elcano» SAN SEBASTIAN.—En Guetaria se ha celebrado solemnemente la conmemoración del desembarco de «Juan Sebastián Elcano»...

Exposición de objetos del culto SALAMANCA.—Ayer se verificó la inauguración de objetos del culto católico con destino a las iglesias que fueron saqueadas por los rojos...

Fernández y Ascaso, eliminados BARCELONA.—Circula insistentemente la noticia de que Aurelio Fernández y Joaquín Ascaso, jefes anarquistas recientemente detenidos...

Los rojos quieren volar Madrid MADRID.—Por persona salida recientemente de Madrid y que merece entero crédito se sabe que muchos de los principales edificios de Madrid se hallan minados...

Ledesma. De modo que «Bahamonde» se debió pronunciar por «Bahamonde», respaldando la h. Y de hecho esa h la conserva el apellido ese y se escribe indistintamente con ella.

En cuanto a «monde», bien puede significar «monte o mudo». (Munde, como galelismo).

En Aragón o en Navarra se sonarizaba la corda alusiva procedida de una fíctiva. O sea: «nt en nd». «Monte» daba «monde». «Alta, alda». «Camdo, cambo».

Y así encontramos, que en carácter enenada muy bien con las dos notas archigallegas de su apellido: «trabajo y sonrisa». Como dijo Salaverria: «El General que sonríe y obra».

(Otros apellidos que son menos directos operan sobre el nombre total del Caudillo. Tiene un gallego y castellano a la par: «Salgado». Y otro de oriundez italiana: «Vietti».)

(Continuará)

AL CERRAR

(Noticias hasta las 3'30 de la tarde)

En Gijón se celebran manifestaciones imponentes pidiendo la capitulación de la ciudad

BAYONA.—Fugitivos de Gijón informan que a consecuencia de la falta de viveres, las condiciones de vida en la ciudad son terribles.

Diariamente se suceden violentas manifestaciones reclamando a grandes gritos la rendición de la ciudad.

Se tienen noticias fidedignas de que los prisioneros de derechos que tenían los rojos en Rivadesella y Covadonga han sido trasladados a Gijón.

PARIS.—Los periódicos censuran acremente la liberalidad del alcalde de Bayona, quien, a pesar de la oposición de los consejeros, ha votado un crédito muy crecido para el sostenimiento de los desertores de la España roja.

ROMA.—Esta mañana ha sido entregada a Francia e Inglaterra la respuesta de Italia acerca de la fórmula de la Conferencia Mediterránea.

En la contestación aludida Italia formula una contrapropuesta. Rechaza su participación en la Conferencia y expresa su conformidad de que el asunto se discuta en el seno del Comité de No Intervención.

Los periódicos de Roma, al comentar la nota de Italia, dicen que la nota soviética ha creado esta nueva situación.

PARIS.—La Prensa de la mañana se ocupa en sus editoriales de la nombrada fracasada Conferencia del Mediterráneo y dicen que ni Italia ni Alemania participarán en la Conferencia de Lyon y se preguntan cuál es la finalidad de dicha Conferencia si faltan a

últimamente llamadas a filas por los rojos.

Ayer fué día de poca actividad por estos frentes. Únicamente los rojos persistieron en sus ataques al sector de Brucña, donde en corto espacio de tiempo han atacado diez veces con grandes masas de hombres apoyadas por tanques y otro material bélico...

Los frutos que han obtenido los marxistas en sus ataques en el frente de Aragón han sido esos once mil muertos y más de veinte mil heridos que sufren en los Hospitales de Cataluña.

El final de estas jornadas cruentas de Aragón no se hará esperar mucho y será motivo que tendrá Prieto para que vuelva a felicitar de nuevo al titulado general Pozas.

Del Ayuntamiento CITACION Para que panen por la Secretaría particular de la Alcaldía, donde serán informados de asuntos de su interés, se llama a los siguientes vecinos...

Victoriano Luján, Sebastián Martínez, Abelardo Cortés, Manuel Mejías, Hijos de Angel Alejo Murillo, Juan Martínez, Salvador Morrujal, Gerardo Morillo, Carmen Márquez, Lázaro Canete, Francisco Cartés, Vicente Guvva, Jaime Aparicio, Rafaela Hurtado, José Vilaseca, Alberto Alvarez de Sotomayor, Felipe Gómez Sánchez y Ana J. seña Cantarero.

Salvador Le Bret Odontólogo, Laboratorio, Rayos X. Diego León, 6.-Tif. 2522.-Córdoba

PLAZA DE TOROS - Ideal Cinema. - Empresa Guerrero HOY JUEVES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1937 (Cambio diario de programa)

Desde las nueve y media de la noche.—La graciosísima comedia PIERNAS DE PERFIL, por Buster Keaton (Pamplinas), Jimmy Durante y Thelma Todd—Silla 1'00. peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10.—Mañana, NOBLEZA BATURRA, por Imperio Argentina y Miguel Liger, el gran éxito de la cinematografía española

PARQUE RECREATIVO (Local de Verano) :: Empresa A. Cabrera HOY JUEVES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Desde las nueve y media de la noche.—1.º TIBANDA DE LOZA, dibujo.—2.º EL FAKIR DEL GRAN HOTEL.—Sillas, 0'90.—Soldados y milicias sin graduación, 0'50. Niños, 0'30.—Mañana, MARIDO INFIEL

COLISEO SAN ANDRÉS.—Desde las 9 de la noche.—1.º AVENTURAS DE SHERLOCK HOLMES, detectivesca.—2.º EL GALLITO DEL LUGAR, dibujo.—Sillas, 0'80. Niños, 0'30.—Sábado, EL NIÑO DE LAS MONJAS

TERRAZA DEL GONGORA Empresa RAMOS Teléfono 2165 HOY JUEVES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1937

Desde las 9 y cuarto de la noche.—«Warnes Bros» presenta a Ginger Boger y Joe E. Brown y «Lazarina» en NADANDO EN SECO, hora y media de risa continua.—SILLA. 1'00 peseta.—Mañana, ENTRADA DE EMPLEADOS.

Lo que ocurre en Córdoba

Monte de Piedad

El lunes próximo, 13 de los actuales, tendrá lugar en este Establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Sucursal primera durante los meses de Octubre y Noviembre últimos y que con arreglo a los Estatutos de la casa corresponden venderse.

En libertad

Anteayer y por orden de don Rafael Muñoz Corredo, juez encargado de la sumaria seguida al notario señor Boza Montoto por atesoramiento de moneda, fué puesto en libertad el referido señor Boza Montoto.

Estación

Relación de vagones a descargar por sus consignatarios en la Estación de Córdoba: Señores García y Ruada, 1; señor Morales, 1; don J. Moyano, 1; don J. Cantero, 1; señor Toledano, 1; a la orden, 1; don José Mollieja, 1; «La Mezquita», 1; don Carlos Sanz, 1; don F. Lusa, 1; don J. Luque, 1; casa Medina Azahara, 2; don F. Carracedo, 1; don Pedro Gómez, 1; señores Nueyo Hermanos, 1; y Factoría de Miraflores, 1.

Pérdidas

En la Jefatura de la Guardia Civil y a disposición de quienes acrediten ser sus due-

Casa de Socorro

En este establecimiento benéfico han recibido asistencia facultativa en el día de hoy las personas siguientes:

En la tarde de ayer Rafael Jiménez Varga, Manuel Hidalgo García y Aníbal Almoguera Santa Cruz de lesiones leves que las fueron producidas al ser arrollados por un camión.

—Francisco Torregrosa Aragón, de 39 años, de erosiones en diferentes partes del cuerpo y alcoholismo agudo, y José Cañas Castillejo, de una contusión en la región ilíaca extrema derecha que se produjo al recibir la coxa de una caballería.

Asimismo en la mañana de hoy han sido curados en el expresado Centro de beneficencia:

José Heredia Rosas, de 18 años, de desgarro en el dorso de la mano; pronóstico reservado, y Enrique Aguilera Ordóñez, de 15 años, de herida contusa en la cara de la pierna derecha producida al caer de una caballería.

Donativos recibidos en los meses de Julio y Agosto:

Sociedad Minera de Peñarroya, 1.000 pesetas; don José Mollieja, 500; don Francisco Montes Luge, 500, Hidro Eléctrica del Genil, 250; don Tomás González (Peñarroya), 200; Cifren de Labradores, 50; doña Baisa Gallardo (Sejía), 50; Cámara de la Propiedad Urbana, 25; don Indalecio García y señora, 25; don José López Casado y señora, 10; don José Manuel Silva, 10; Droguería Central, 50 vendas; doña María Torralvo de Relafio, tres pijamas y tres calzoncillos; una señorita, diecisiete cubre-vasos y dos camisas; Sindicato Oficial de Vinos, 25 pesetas; don Rafael Guerra y señora, 50; doña María Rodríguez, 5 y doña Carmen Moreno, 2.

Ropero de San Rafael

Donativos recibidos en los meses de Julio y Agosto: Sociedad Minera de Peñarroya, 1.000 pesetas; don José Mollieja, 500; don Francisco Montes Luge, 500, Hidro Eléctrica del Genil, 250; don Tomás González (Peñarroya), 200; Cifren de Labradores, 50; doña Baisa Gallardo (Sejía), 50; Cámara de la Propiedad Urbana, 25; don Indalecio García y señora, 25; don José López Casado y señora, 10; don José Manuel Silva, 10; Droguería Central, 50 vendas; doña María Torralvo de Relafio, tres pijamas y tres calzoncillos; una señorita, diecisiete cubre-vasos y dos camisas; Sindicato Oficial de Vinos, 25 pesetas; don Rafael Guerra y señora, 50; doña María Rodríguez, 5 y doña Carmen Moreno, 2.

Viva Franco, Viva España!

Un estudio acerca del CAUDILLO

Verdadera imagen de FRANCO

Por Ernesto Jiménez Caballero (Colaborador nacional)

Así es que Francisco Franco es una reiteración del mismo nombre: el hombre libre procedente de tierras francas.

Qué bien se imagina uno en aquellas tierras astur leonesas y castellanas recién redentas por los conquistadores, los burgos apinados bajo la protección de castillo donde iban surgiendo los «hombres francos», el origen de la clase media española, con su vida laboriosa, tenaz, digna, callada.

Contrastrando con este primer apellido, que indica seriedad, constancia y labor, está el otro: «Bahamonde». También galleguísimo. Se encuentra

en la toponimia de Lugo. Es un apellido que no he logrado precisar hasta el fin. Pero que me parece venir a decir algo así como «zumbón», como «humorista». La otra gran cualidad gallega junto a la capacidad de «trabaja»: la «ironía», el «humor», la «burla».

Es un apellido parasintético. Compuesto de verbo y sustantivo. «Baa o Baha» seguramente es un verbal de «Bahar o Bahar». Es decir: «burlar, Baharero», era el que se burlaba. «Baha» era como «baha». La baha, dixo Dario, en verso es tornado. (Aleixandre, 772). (Las burlas se han hecho veras).

Esa peculiaridad de cambiar la f por la h aspirada es un leonesismo que se encuentra registrado en regiones y en zonas salmantinas. (Fuerto por fuerte) se dice aún en Sayago y en